

■本报记者 王杰学

吉隆县：

# 以“小网格”推动基层治理“大成效”

去年以来,吉隆县以压实各级党组织书记抓党建第一责任为工作牵引,聚焦吉隆口岸发展和“两区”建设实际,始终树牢大抓基层的鲜明导向,深入实施“小网格”大治理“书记项目”,以网格化服务管理为抓手,探索构建“党组织引领、多元化参与、网格化服务”一体的基层社会治理新模式,用足“绣花”功夫,提升治理水平,更好服务吉隆口岸发展和“两区”建设。

## 织密网格化治理体系

按照“一统六联”的总体思路,充分发挥基层党组织的组织优势,全面构建“党支部+基层网格长+网格员”的网格化治理模式,由党支部书记兼任总网格长,“两委”干部担任小网格长,双联户长、退休干部、人民调解员、无职党员、乡贤能人兼任网格员。

按照“规模适度、界限清晰、无缝覆盖”原则,统筹考虑地域面积、人口分布、网格任务等因素,科学划分网格,实现了城乡网格全覆盖。

制定网格化管理服务工作制度,按照分级分类处置原则,建立健全闭环运行机制,精细化构建“一乡一账、一格一图、一户一表、一员一册、一格一牌、一格一群”的“六个一”管理模式,通过“群众点单,村(社区)派单,网格员接单,党委晒单”,将社会治理触角延伸到基层网格,推动群众的“急事、难事、烦心事”在末端落实。

## 畅通民意诉求通道

扎实推进“网格+N”工程,全面推行党组织建在网格上,根据每个网格的党员数量及分布情况,按照“就近、灵活、小型”的原则,细化党组织网格化设置,构建“乡镇党

委+村(社区)党支部+网格党小组”三级组织体系。

实行机关干部兼任网格指导员制度,机关干部一对一联系指导和辅助网格工作,主动联系辖区群众。实施网格员能力素质和服务水平“双提升”工程、以业务学习为抓手,以远程教育站点为载体,以实践实训为重点,加大网格员履职能力提升培训力度,加强打造一支善治理、善服务的网格员队伍,打通服务群众的“末梢神经”。

截至目前,共开展各类培训4次,受训群众达320余人次。建立了《网格化社情民意调查表》《网格化信息反馈登记表》等相关工作记录本,确保网格服务各项工作底数清、情况明、措施实。实现小事不出村(社区)、大事不出乡镇,用微治理促进微和谐,维护基层社会治理稳定大局。

## 推行网格品质服务

充分发挥网格员政策法规宣传员、社情民意调查员、矛盾纠纷调解员、民主管理监督员、文明新风传递员等作用,落实信息联采、纠纷联调、风险联控、平安联建、治安联防、服务联动等“六联”工作模式,聚焦群众急难愁盼问题,改群众“找上门”办事为网格员“走下去”服务,精准掌握网格内群众的基本情况,第一时间处置突发事件,掌握思想状况、妥善处置矛盾纠纷、及时排查安全隐患。

通过网格化管理和服务相结合,建立台账,进行“清单式”认领、“挂图式”销账,截至目前,开展社情民意调查100余次,汇总意见40余条,开展普法宣传120余场次、化解矛盾纠纷20余次,织密了干部关系“连心网”,实现“人在格中走,事在网中办”的基层治理新格局。



本报记者 赵书彬 摄

近日,安多县人武部深入开展征兵宣传活动。通过发放宣传手册、宣讲征兵政策、解答征兵疑问等方式,调动适龄青年参军入伍的积极性。

## 自治区司法厅召开党风廉政建设和反腐败工作会议

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日,自治区司法厅召开2024年度党风廉政建设和反腐败工作会议,安排部署相关工作任务。

会议要求,自治区司法厅系统各级党组织要进一步提高政治站位,坚持精准发力,始终把党的政治建设摆在首位,持续加强党章党规党纪和警示教育,做深做实日常监督,不断完善监督执纪和督察工作制度机制,强化精准问责力度,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,助力全面依法治藏和司法行政事业奋力开启新征程。要坚决扛起党风廉政建设和反腐败工作主体责任,深化“七责协同”责任体系,认真贯彻执行中央八项规定精神及其实施细则和区党委实施办法,持续改进作风狠抓落实,在“常”和“长”上持续发力,以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力,推动司法厅系统作风建设取得新的更大成效。

## 昌都市中级人民法院召开全市法院工作会议

本报昌都电(通讯员 辛欢 记者 万慧)2月20日上午,昌都市中级人民法院召开全市法院工作会议暨党风廉政建设和反腐败工作会议,会议以视频形式召开至基层人民法院。

会议传达学习了习近平总书记对政法工作的重要指示以及中央政法工作会议、全国高级法院院长会议精神;传达学习了王君正书记对全区政法工作的批示及区党委政法工作会议、全区中级法院院长会议精神。会议全面回顾总结了2023年全市法院工作所取得的成绩,提出了2024年全市法院工作总体思路和任务。

会议还宣读了《关于表彰2023年度全市法院先进集体和先进个人的决定》,召开了全市法院党风廉政建设和反腐败工作会议。会议要求,要坚持严的主基调,形成强大监督合力,推进正风肃纪反腐,永葆自我革命精神,一刻不停推进全面从严治党、从严治院,更好担负起党和人民赋予人民法院的职责使命。

## 墨竹工卡县应急管理局举行“燃气泄漏检测仪”发放仪式

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市墨竹工卡县应急管理局举行“燃气泄漏检测仪”发放仪式。

在发放仪式上,县应急管理局负责人详细介绍了燃气泄漏检测仪的相关性能、使用事项和维护保养等内容,并强调了在使用过程中要特别注意安全,避免因人为原因或使用不当而引发麻烦或事故。

随后,县应急局、县市监局、县经信局等部门负责人向各乡镇、部门及企业的燃气安全监管人员发放了燃气泄漏检测仪共计258套。这将有助于提高燃气安全监测和管理的效率及准确性,确保人民群众的生命财产安全。

■文/图 本报记者 洛桑旦增 达珍 永青

# 雪山脚下的守护者

——记普兰县巴嘎乡塔尔钦边境派出所所长巴桑平措

万家灯火团聚时,坚守岗位保平安。春节、藏历新年期间,阿里地区普兰县巴嘎乡塔尔钦边境派出所民警新春在岗在位、无私奉献,用坚守书写着一曲曲安全祥和的春节“圆舞曲”。

塔尔钦边境派出所坐落在冈仁波齐山脚下,管辖面积达到4086平方公里,驻地海拔4810米,有20多名民警,派出所除了做好日常辖区社会面治理和案件办理、辖区人口管理工作外,还承担着高海拔应急救援的任务。

临近“双节”,记者来到了塔尔钦。这座小镇褪去了旅游旺季的热闹,商户也寥寥无几,而塔尔钦边境派出所成为这里“人气”最旺的地方。

当记者即将抵达该派出所时,呼啸的大风更加肆无忌惮地刮了起来。在这么恶劣的天气里,一位身材魁梧、面庞黝黑的汉子,挺立在派出所门口,迎接记者的到来。

他叫巴桑平措,是普兰县巴嘎乡塔尔钦边境派出所所长。

2015年,巴桑平措来到塔尔钦派出所。平日里有着户外徒步爱好的他,在完成日常任务的同时,经常会前往派出所周边及转山路路上徒步。但每次出行他都是带着任务——观察转山路况及天气、提醒游客注意安全等,多年下来冈仁波齐周围的山山水水已像地图一般印在了巴桑平措的脑海里。

在开展日常工作时,为提高派出所民警救援工作,巴桑平措会要求大家至少要徒步全程走一遍转山路,熟悉路况,还专门制作了冈仁波齐周围景区沙盘,方便在接到报警电话后第一时间判断事发位置、组织救援路线。

“现在遇到救援任务,游客只要大概形容一下周边环境,我们就能定位到具体位置。”巴桑平措信誓旦旦,这份自信背后便是56公里的转山路他徒步走了不下四百遍。

当谈起出警救援次数时,巴桑平措早已记不清,犹记得在他刚来到派出所时,恰逢阿里地区大雪,才适应工作环境没几天的巴桑平措就接到了救援任务。



图为巴桑平措带领塔尔钦边境派出所的民警徒步巡逻中。

“当时牧区没有信号,群众骑着摩托车赶到了派出所报警,说是一名老人在山里困了一天。”巴桑平措回忆道:“由于下大雪导致道路封堵,情况十分危急,我们不停挥舞铁锹清铲着积雪,一点点挪动着积雪中的警车,1个半小时后终于抵达了救援现场,万幸的是老人没有出事。”

随着救援次数的增多,巴桑平措和民警们也被游客称为转山路上的守护神,派出所的电话也被游客写进了旅游攻略。“这种救援每年都会遇到无数次,最多的时候一天要往返转山路四次,一年救援人数达到七八百人。我们也经常会

收到游客寄来的锦旗和感谢信,但我们内心并不愿意收到锦旗,因为没有锦旗也许就意味着没有人遇险。我们真心希望每一个来这里的人能够平平安安。”巴桑平措说。

冈仁波齐脚下安全的背后是派出所民警的无私奉献,更藏着对家人最深的亏欠。每次出警救援,无论多晚民警们都会给家人发信息告知一声。出警归来,再发个信息报平安。一直重复着,这已然成为大家的习惯,而陪家人过年也成了派出所民警们最大的愿望。

在巴桑平措成为所长的9年

里只回过3次家与家人团聚,一起过新年,跟家里6岁的大女儿的见面次数屈指可数。“我大女儿特别喜欢看‘冰雪奇缘’。每年不能回去过年的时候,我就会告诉她说爸爸在‘冰雪奇缘’里艾莎公主居住的‘北山’救人,就像动画片里的‘北山’护卫一样。”说到这里,巴桑平措早已红了眼眶。

又是一年团圆日,巴桑平措和民警们因值班备勤无法回家过年。像他们一样的每一个“不归人”背后,彰显着“舍小家为大家”的家国情怀。他们用平凡的坚守,换来了千家万户的平安和谐、幸福团圆。